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Η ορμή και η καμπυλόγραμμη κίνηση ενός σώματος. 

Ένα σώµα κινείται σε λείο οριζόντιο επίπεδο έχοντας ορµή pο=12kg·m/s. Σε 

µια στιγµή t0=0, δέχεται την επίδραση µιας σταθερής οριζόντιας δύναµης 

µέτρου F=4Ν, µε διεύθυνση κάθετη στη διεύθυνση της ταχύτητας υο, όπως 

στο σχήµα. (Το σχήµα είναι σε κάτοψη, πράγµα που σηµαίνει ότι έχουν σχε-

διαστεί τα πράγµατα, όπως φαίνονται από έναν παρατηρητή, ο οποίος είναι 

πάνω από το οριζόντιο επίπεδο της κίνησης). Τη στιγµή t1=4s η ταχύτητα υ1 

του σώµατος σχηµατίζει γωνία θ µε τη διεύθυνση της δύναµης. 

 Ζητούνται: 

i) Ο ρυθµός µεταβολής της ορµής του σώµατος, τις χρονικές στιγµές t0 και t1. 

ii) Η µεταβολή της ορµής του σώµατος από 0-4s. 

iii) Η ορµή του σώµατος τη στιγµή t1. 

iv) Αν το σώµα έχει µάζα m=2kg, να βρεθούν: 

α) Το έργο της δύναµης στο χρονικό διάστηµα 0-4s. 

β) Ο ρυθµός µεταβολής της κινητικής ενέργειας του σώµατος τις χρονικές στιγµές t0 και t1. 

Απάντηση: 

i) Από το γενικευµένο νόµο του Νεύτωνα έχουµε: 
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Αλλά η ασκούµενη (συνισταµένη) δύναµη είναι σταθερή (πράγµα που σηµαίνει στα-

θερή κατεύθυνση και σταθερό µέτρο, αφού το βάρος και η κάθετη αντίδραση Ν είναι 

δυνάµεις κατακόρυφες µε µηδενική συνισταµένη), οπότε για όλη τη διάρκεια της κί-

νησης ο ρυθµός µεταβολής της ορµής του σώµατος έχει σταθερή κατεύθυνση αυτή της 

δύναµης και µέτρο: 
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ii)  Από τον ίδιο µε παραπάνω νόµο, προκύπτει ότι  η µεταβολή της ορµής έχει την κατεύθυνση της δύνα-

µης και µέτρο: 

s/mkg16s/mkg44tFp ⋅=⋅⋅=⋅= ∆∆  

iii)  Από την µεταβολή της ορµής παίρνουµε: 
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Η παραπάνω εξίσωση µας λέει, ότι η ορµή p1 τη στιγµή t1, θα είναι το διανυσµα-

τικό άθροισµα της αρχικής ορµής και της µεταβολής της ορµής, στο χρονικό διά-

στηµα 0-4s. Αλλά µε βάση το διπλανό σχήµα έχουµε: 
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iv)  Το σώµα έχει αρχική ταχύτητα s/m6s/m
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α) Εφαρµόζοντας το θεώρηµα µεταβολής της κινητικής ενέργειας για το σώµα, ανάµεσα στην αρχική 

θέση (t=0) και τη θέση που βρίσκεται τη στιγµή t1, έχουµε: 
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β) Ο ρυθµός µεταβολής της κινητικής ενέργειας 
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, είναι ίσος µε το ρυθµό µε τον οποίο η δύναµη 

µεταφέρει ενέργεια στο σώµα, µέσω του έργου που παράγει. Αλλά ο ρυθµός αυτός είναι ίσος µε τη 

στιγµιαία ισχύ της δύναµης F. 
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• Έτσι τη στιγµή t0=0:   090FF
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• Ενώ τη στιγµή t0=4s:   s/J32s/J
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Σχόλιο: 

Η δύναµη που ασκείται στο σώµα είναι σταθερή. Αλλά τότε θα µπορούσα-

µε να εφαρµόσουµε την αρχή ανεξαρτησίας των κινήσεων, όπως ακριβώς 

δουλεύουµε στην οριζόντια βολή. Στη διεύθυνση της αρχικής ταχύτητας υ0 

(άξονας x), η κίνηση θα είναι ευθύγραµµη οµαλή, ενώ στη διεύθυνση της 

δύναµης (άξονας y) ευθύγραµµη οµαλά επιταχυνόµενη. Η τροχιά δηλαδή 

του σώµατος θα είναι µια παραβολή. ∆εν έχετε παρά να… περιστρέψετε το 

σχήµα και να πάρετε την διπλανή εικόνα…  

 

dmargaris@gmail.com 
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